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�� बिहॐाव शोधन 
 

1461. ौी मलु् लापल् ली रामचन् िन :  
 
क्या पयार्वरण, वन और जलवाय ुपिरवतर्न मऽंी यह बताने की कृपा करेंगे िक:  

 
(क) क् या िकसी कारखाने या रसायन उद्योग के िवरूद्ध बिहॐाव शोधन से सबंंिधत िनयमों के 
 अनपुालन न करने के कारण कोई मामला दजर् िकया गया है ; 
 
 

(ख) यिद हां, तो िवगत तीन वषोर्ं में ूत् येक वषर् के दौरान राज् य/संघ राज् य के्षऽ-वार तत् संबधंी 
 ब् यौरा क् या है ;  

(ग) क् या उद्योगों, कारखानों और अः पतालों द्वारा सतही जल ॐोतों में ठोस अपिशं ट और 
 औद्योिगक बिहॐाव की गितिविधयों के सबंंध में िशकायतें ूाप् त हुई हैं और यिद हां, तो 
 तत् संबधंी ौणेी-वार ब् यौरा क् या है ;   

(घ) सरकार द्वारा उक् त कारखानों/उद्योगों के िवरूद्ध क् या कारर्वाई की गई है ; और(ड.) सरकार द्वारा 
उक् त िनयमों की अनपुालना सिुनिश्चत करने हेतु क् या कदम/उपाय िकए गए हैं ? 
 

उत् तर  
 

पयार्वरण, वन और जलवायु पिरवतर्न राज् य मऽंी (ः वतंऽ ूभार)  
(ौी ूकाश जावडेकर) 
 

(क) से (घ)  कें िीय ूदषूण िनयऽंण बोडर् (सीपीसीबी) के अनसुार िवगत तीन वषोर्ं के दौरान उसे 
आसवनी के िवरूद्ध 10 िशकायतें ; लगुदी और कागज उद्योग के िवरूद्ध 25 िशकायतें ; चीनी उद्योगों के 
िवरूद्ध 38 िशकायतें ; रासायिनक/भेषज उद्योगों के िवरूद्ध 16 िशकायतें ; लौह और इः पात सयंंऽों के 
िवरूद्ध 7 िशकायतें और वधशालाओ,ं डेयरी, वः ऽ और अन् य उद्योगों के िवरूद्ध 145 िशकायतें ूाप् त हुई 
हैं । कें िीय ूदषूण िनयऽंण बोडर् ने इन िशकायतों को आवँ यक कारर्वाई करने के िलए सबंंिधत राज् य 
ूदषूण िनयंऽण बोडोर्ं (एसपीसीबी)/ूदषूण िनयंऽण सिमितयों (पीसीसी) और के्षऽीय कायार्लयों को 
अमेिषत कर िदया है ।   
 
(ड.) िनधार्िरत मानकों का अनपुालन सिुनिश्चत करने के िलए राज् य ूदषूण िनयऽंण बोडर्/ूदषूण 
िनयऽंण सिमितयां उद्योगों की िनगरानी करती हैं । िनगरानी ूणाली के अनपुालन को और अिधक 
सदुृढ़ बनाने के िलए कें िीय ूदषूण िनयऽंण बोडर् ने गंगा बेिसन वाले राज् यों में उच् च ूदषूणकारी 
उद्योगों और अत् यिधक ूदषूणकारी उद्योगों की 17 ौिेणयों में तत् क्षण बिह:ॐाव और उत् सजर्न िनगरानी  
 



ूणाली ः थािपत करने की कारर्वाई शुरू की है िजनमें उन उद्योगों द्वारा ः व-िनगरानी और जांच के 
उदे्दँ य से सीपीसीबी/एसपीसीबी सवर्रों से 24x7 आंकड़ा कनेिक्टिवटी की ः थापना की जानी है । 
सीपीसीबी द्वारा उद्योगों, उनके अनपुालन की जांच करने हेतु यादृिच्छक रूप से औचक िनरीक्षण िकए 
जाते हैं । सीपीसीबी ने माचर्, 2016 तक तत् क्षण मानीटिरंग ूणाली ः थािपत न करने के िलए 440 
यिूनटों को समापन िनदेश भी जारी िकए हैं ।  
 
 

****** 


